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Основание для создания программы
1. Приказ Министра образования РФ № 2783 от 18.07.2002 г. «Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования»;

2. Приказ министра образования РФ от 5.12.2003 об утверждении мероприятий по введению профильного обучения обучающихся на третьей ступени общего образования;

3. Письмо Министерства Образования Российской Федерации № 14-51-277/13 от 13.11.03г. «Элективные курсы в профильном обучении»;

4. Рекомендации для составления авторских программ курсов по выбору.
Пояснительная записка
Программа данного элективного курса разработана мною как результат анализа преподавания разделов физики, в которых используются графики различных зависимостей. 

Название программы – «Графическая форма представления информации». Общее количество часов – 9. Программа является частью элективного курса «Формы представления информации», рассчитанного на 34 часа, однако, может быть использована как самостоятельный учебный продукт.
Графики линейной зависимости физических величин активно используются уже в 8 классе при изучении темы «Тепловые явления» и частично – при изучении темы «Электрические явления». Однако, особое внимание графической форме обработки и представления информации уделяется на старшей ступени школы (9 и 10 класс) при изучении раздела «Механика» и раздела «Молекулярно-кинетическая теория». 

Для успешного усвоения материала вышеуказанных тем, каждый учащийся должен частично применять знания из курса алгебры, полученные ранее, частично – получать новые, специфические знания в курсе физики. Это касается навыков чтения и анализа графической информации, построения графиков заданной функции по формуле, преобразования графиков, использование графической формы иллюстрации результатов экспериментальной работы (выполнение лабораторных работ). 
К сожалению, не многие учащиеся способны проводить параллели между знаниями о графической форме представления информации, полученными в курсах алгебры и физики. Большинство из учащихся дифференцирует эти знания, не видит их взаимосвязи, тем более что в курсе физики графическая форма представления информации имеет свои специфические особенности.

Решение возникшей проблемы позволит осуществить, как мне кажется, данная программа элективного курса, основанная на изучении возможностей и особенностей одного из видов информации, а именно – графической.


Элективный курс «Графическая форма представления информации» является метапредметным (алгебра и физика).
Программа курса является актуальной в период перехода школы на предпрофильное обучение, так как решает основные задачи программы профильного обучения.

Данная программа позволяет ученику освоить принципы работы с основными видами (текстовой, табличной, графической) информации в их взаимосвязи. Программа содержит достаточный объем теоретического материала и практических занятий по указанной методике.


Итогом обучения на элективных курсах является практическое применение полученных знаний и навыков при выполнении итогового зачетного теста, а также использование полученных знаний для успешного освоения материала, входящего в раздел физики  «Механика».

Цель программы
Применение знаний о взаимосвязи и особенностях различных видов идеографических знаковых систем для развития научного подхода к решению учебных проблем, формирование положительной мотивации обучения, воспитание образованной, гармонически развитой, творческой личности.

Основные задачи курса
1. Развитие целеустремленности;

2. Развитие самостоятельности в мыслительной и практической сферах;

3. Развитие самостоятельности при работе с источниками информации различного рода; 

4. Нацеливание учащихся на выполнение активных учебных действий (фиксирование, сравнение, анализ) через творческие задания, через аналитическую обработку различных разновидностей  информации;

5. Развитие абстрактного мышления, необходимого учащемуся; 

6. Формирование чувства ответственности за порученное дело; 

7. Воспитание уверенности в себе, сознание значимости выполненной работы; 

8. Привитие желание в дальнейшем заниматься научно-исследовательской работой. 

Основные умения и навыки
1. Поиск и выделение закономерностей в массиве фактов;
2. Видение неявно заданных качеств и явлений для решения поставленной задачи

3. Развитие  основ логического типа мышления;
4. Анализ информации, систематизация полученных знаний;

5. Сопоставление и преобразование различных видов информации друг в друга;
6. Чтение, анализ и построение графиков зависимостей различных физических величин с учетом основных правил

7. Представление результатов эксперимента, исследования (практической части проекта) в наглядной форме;
8. Практическое применение школьных знаний в различных, в том числе и нестандартных ситуациях;

9. Представление результатов своей деятельности;

10. Самоанализ и рефлексия;

Основные виды деятельности
1. Репродуктивная;

2. Продуктивная;

3. Частично-поисковая (эвристическая);

4. Исследовательская;

5. Творческая;

6. Коммуникативная;

7. Рефлексивная.

Все типы деятельности реализуются в ходе выполнения программы курса.
Содержание программы элективного курса

Включенный в программу материал может применяться для различных категорий (групп) школьников, что достигается обобщенностью включенных в нее знаний.

Материал каждого занятия при необходимости может быть использован учителем как самостоятельная образовательная единица, однако целесообразнее использовать материал всего курса в целом. 

Программа курса содержит три условных раздела, связанные единой идеей.
Первый раздел  включает в себя 3 занятия (3  часа). На этих занятиях учащиеся получают основы знаний о различных формах представления информации, их особенностях и взаимосвязи. Содержание данного раздела служит формированию основ анализа, синтеза, логического мышления, способностей к сравнению и выделению закономерностей в массиве фактов. 
Второй раздел включает в себя 4 занятия (4 часа). В данной части курса основное внимание уделяется  изучению особенностей и возможностей графического типа представления информации, осуществляется межпредметная связь дисциплин школьного курса (алгебра и физика). Наряду с теоретическим материалом происходит практическая отработка навыков работы с графической информацией, что формирует у учащихся теоретическую и практическую базу для заключительного этапа, представленного в третьем разделе.
Третий раздел включает в себя 2 занятия (2 часа). Первый час – лабораторная работа по физике, которая служит целям закрепления полученных в процессе обучения на курсе знаний и одновременно является формой контроля ЗУН учащихся. Второй час посвящен зачетному тестовому заданию (15 минут) и рефлексии учащихся.
Структура программы предусматривает как теоретические разделы, так и практическую часть. Развертывание содержания знаний в программе структурировано таким образом, что изучение всех последующих тем обеспечивается предыдущими в пределах всей программы, а между частными и общими знаниями прослеживаются связи.

Контроль знаний и навыков осуществляется на каждом занятии при активном взаимодействии всего коллектива, а также путем выполнения индивидуальных заданий. Выполнение таких заданий фиксируется в сводной «Таблице успешности» и является открытой информацией для всех слушателей курса. Это дополнительно стимулирует и вносит положительную мотивацию в деятельность учащихся по выполнению учебного плана курса.

Материал программы распределен во времени с учетом достаточности для качественного получения знаний и получения запланированных результатов. 

Последовательность получения знаний, запланированная в программе, позволяет легко восстановить забытые или утраченные знания, изучение новых знаний опирается на пройденный учебный материал.

Условия реализации программы
Для успешной реализации целей данной программы необходимо:

1. Создание комплекта методических и дидактических пособий для учащихся;

2. Создание методических разработок для учителя;

3. Помещения для проведения занятий;
4. Средства ИКТ для обеспечения наглядности объяснения материала курса (персональный компьютер Pentium III, Windows 98 и выше, мультимедиапроектор,  экран,  компьютерная программа  Microsoft Power Point). 
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